



**Памяти Натальи Тормосовой**  
**(12.01.1968–09.11.2020)**

9 ноября 2020 года ушла из жизни историк, краевед, замечательный исследователь Русского Севера, многолетний сотрудник Каргопольского историко-архитектурного и художественного музея Наталья Ильбрусовна Тормосова. Ушла совсем молодой, 12 января 2020 года ей исполнилось всего 52 года. Из них последние десять лет она мужественно и отчаянно боролась со своей смертельной болезнью — отвоевывала у нее год за годом, чтобы растить детей, путешествовать, готовить выставки и конференции, писать книги.

Мы познакомились с Наташей (простите, я не могу даже мысленно называть ее Натальей Ильбрусовной — она была так молода, так неофициальна и так жизнелюбива!) в 2011 году на конференции в Кенозерском национальном парке и сразу подружились. У нас оказались общие научные интересы, и все эти годы мы вели совместные исследования, даже получили грант от РФФИ, ездили вместе на конференции и в гости друг к другу. Так я стала невольным свидетелем ее борьбы.

Наташей нельзя было не восхищаться. Только когда она совсем слегла, и невыносимые боли заставили ее регулярно принимать обезболивающие, когда ее руки, ее тело окончательно перестали ее слушаться, только тогда она прекратила работать. А до этого: архивы, поездки по городам и весям, полевые работы, лыжи зимой, велосипед летом. Она была неутомимым исследователем Каргопольского края, обожала свой город, его окрестности, свой музей.

Наталья Тормосова попала в Каргополье в самом раннем возрасте, когда ее родители (отец был агроном по образованию) после Петрозаводского университета получили распределение в один из колхозов Каргопольского района, и с тех пор их судьба и судьба их дочери были связаны с этой землей навсегда. В «лихие девяностые», вернувшись после учебы в родной город, она пришла работать в Каргопольский музей, когда там почти ничего не платили. И хотя у нее была возможность получить гораздо более высокооплачиваемую работу, Наташа мечтала о работе именно в музее. Она всегда делала то, что хотела.

Ее главный труд «Каргополье: история исчезнувших волостей» вышел в 2013 году, она сразу начала работать над продолжением, но не успела... Эта книга, в отличие от большинства ученых книг, интересных только небольшому числу исследователей, немедленно стала бестселлером и быстро исчезла из продажи. Книга единственная в своем роде по достоверности и охвату сведений, иллюстративному материалу и научной и человеческой значимости.<sup>1</sup> Трудно представить, что человек в ее возрасте сумел осуществить такой труд практически в одиночку! Сколько раз я была свидетелем сцен, как к ней подходили люди, благодарили за эту публикацию и предлагали новые материалы для будущей.

И вот все это закончилось... Гораздо позже, чем думали врачи, но так несправедливо, так обидно, так незаслуженно рано!

*О.Н. Трапезникова,  
д.г.н., главный научный сотрудник ИГЭ РАН, Москва*

---

1. Тормосова Н.И. Каргополье: История исчезнувших волостей Каргополь. Каргопольский музей, 2011. — 711 с.